□"平潭农用沙地 竟成养猪场'泄粪池'?"追踪

# 飘着猪粪味的平潭芦北村

海都记者再次探访平潭小村,村民再报料:还有一片数亩沙地猪粪水咕咕冒泡,蝇虫滋生

N海郏记去

那么,报道发出后是否整改?如今的情况如何? 近日,海都记者再访平潭。



村民指出的阳光生态集团粪土填埋区

## **现场走访** 小村臭味依旧"泄粪池"不止一个

5月19日下午2时许,海都记者再次来到平潭芦北村三队旁的沙地,看到工作人员正操作两台挖掘机,将沙子填入猪粪水中。原本囤放猪粪尿的四块沙地,大部分都已被填埋,这种填埋方式用农业术语叫做"覆土回填"。但记者看到,少部分区域上还残存着些许的猪粪尿。

随后,记者又来到芦 北村中,仍能闻到明显的 臭味。"附近有两个养猪 场,这么近肯定会很臭。" 村民吕先生(化名)告诉记 者,离海岸并不远的小村 原本空气清新,自养猪场 建好投用后,就开始夹杂 着一股猪粪味,虫蝇也多 了许多。

吕先生还向记者透露,除了三队旁的沙地上存在 囤放猪粪外,另一家平潭规 模最大的养殖场——福建 阳光生态农业集团(以下简称:阳光生态集团)也在厂 房旁的沙地上囤放猪粪。 "在蓝翔路3号的仓库边就 有一块闲置的农耕地,被阳 光生态承包用于囤放猪粪 水,非常臭!"



沙地里的猪粪(画圈处)



粪便上爬满了密密麻麻的苍蝇

## "阳光生态"厂房旁 猪粪水"咕咕"冒泡

记者按照吕先生提供的位置,来到蓝翔路3号旁的沙地附近,只见数亩沙地被铁网包围,内部空无一人,现场还伴随着一股浓烈的猪粪味。

记者通过航拍器观察 到,该沙地位于一片树林 之中,靠近道路一侧长满 了杂草,而另一侧则是阳 光生态集团的厂房。记者 注意到,沙地周围布有白 色的塑料管道,管道通往 阳光生态集团的围墙边。 此前吕先生有介绍说,阳 光生态集团曾多次将猪粪 用车辆运送至此沙地,并 倾倒至挖好的坑中后,再 用沙土填平。"听说他们还 准备直接用管道把粪输送 到地里去。"

为了一探究竟,记者一行钻过铁网,进入沙地。在土黄色的沙地上,几块灰黑色的区域引起了记者的注意,记者俯身细看,那是一片灰黑色的粪土,上面爬满了密密麻麻的小苍蝇,旁边的粪水还在"咕咕"冒泡,恶臭令人

作呕。不远处还留有多条 大型车辆的轮胎压痕。

据一位村民介绍,"前段时间几乎每天都有车辆运粪过来,臭得不得了。"据村民说,该土地被阳光生态集团承包一年有余,一直被用于填埋猪粪,所填区域周边已经杂草丛生,一直不曾见到有人进入耕翻。

#### 焦点质疑

#### 1. 养猪场与村居能离这么近吗?

两个养猪场都设在芦 北村附近,阳光生态集团 的基地距村子里最近的民 居仅一公里左右,而榕岚 生态农牧有限公司的厂房 距村子更近,仅有300多 米。

记者查询到一份文件 —《标准化规模养猪场建 设规范》,这份文件是2007 年由中华人民共和国农业 部发布的,其中要求:建设 (养猪场)规模在3001~5000 头/年的,厂址距离要求应 符合NYJ/T 04 的规定。

NYJ/T 04 是什么意

思?在《集约化养猪场建设标准》中规定,场址与居民点的间距应在2000m以上;与其他畜牧场畜产品加工厂的间距应不小于1500m;与主要公路、铁路距离应在1000m以上。

据了解,阳光生态集团不仅是平潭最大的生猪养殖基地,还是中央生猪活畜储备肉基地、国家养猪标准化示范场。公司现有能繁母猪5000头,年产商品猪10万头。平均日出栏生猪300头,不仅供应平潭本地市场,还销往外地。

#### 2."覆土回填"就能解决居民生活困扰吗?

那么,通过"覆土回填"的方式,能清除臭味吗?记者采访了农业专家。

这位农业专家告诉记者:"还田利用的固体粪便需要通过堆肥化处理,液体粪便则需要通过沼气发酵。同时,还田的量也需要根据土壤肥力和作物情况而定,不可过量还田,并且覆土回填只有一定的除

是农作物天然的优质有机肥,但只有充分腐熟处理后的粪便才是农作物的好肥料,直接用粪便害处不小。猪粪也是如此,生猪粪便含有大量寄生虫

臭功效,不能完全清除。"

专家还称,牲畜粪便

不小。猪粪也是如此,生猪粪便含有大量寄生虫卵,还会出现烧根烧苗等现象,不仅起不到培肥地力的作用,还危及作物生长,造成不必要的损失。

#### □记者手记

### "美丽平潭"的另一侧面

连日来,记者多次前往平潭,但随着一次次探访,平潭,但随着一次次探訪,平潭的美好形象都被蓝、了——原来天清、海蓝、烈正好的惬意光景背后,强大大民饱受其苦的。秦天、村民饱受其苦的看上看人。本应在岚岛上看生生吹风,享受自由慵懒岛居生人的人,有人却因令来活的臭味而无奈选择离开。

"没办法,太臭了,没人 知道我们这么多年过的是 什么日子。"这是记者走访 过程中听到最多的话语。 走不了的村民们只能慢慢 "学会习惯"。

为了解猪粪尿的实地情况,记者走入农田。在寻找的过程中,那诗意的海风在芦北村竟成了可怕的"幕后推手":每一阵海风吹来,都裹挟着足以令人昏厥的粪味。

在平潭一景——"十八 楼"海滩处,记者也闻到道。 "怎么有一阵一阵的味道。 "怎么有一阵一阵的鬼味啊?"正摆姿势准备拍照感, 游客不时发出这样的疑惑, 而常年在海滩工作的我感, 会淡淡地说"都是猪粪味, 夏天来了,就更明显了"。

## 老人不慎摔倒 他们扶起还帮送回家

事发福州前屿公交站,市民施先生称,他想找到这两名帮助他父亲的年轻人当面感谢

海都讯(记者 周字艺) 近日,福州市民施先生通过智慧海都平台报料称,18日时,他父亲独自前往医院看病后,在前屿公交站等车回家。原本老人家想找个位子坐下休息会儿,但一不小心坐空摔在了地上,摔得人也有点恍惚。这时来了一男一女,将他扶起

后,又打车将他送到了家门口。"我想请记者帮我们报道一下这件事情,宣传一下正能量。我的父亲不太会用手机,所以当时没有留下联系方式,也请记者帮我们找找这两位好心人!"

20 日上午,记者联系上了施先生,了解事情的 具体经过。他告诉记者, 他父亲当时在前屿公交站 等公交车,或许是因为老 人家站着累,就想找个地 方坐,但是由于位置没找好 就坐下去,结果一下子人就 摔倒在地上。

"当时他想讲话也说不 出来,因为有点生病,他没 力气,就站不起来。"施先生 说,此时,旁边来了两名年 轻人,过去把老人家扶了起来。两名年轻人问了他的家庭住址后,便叫了一辆网约车,一路护送老人回家。

事后根据施先生父亲的描述,当时搀扶自己的两名年轻人分别是一男一女,年龄在30岁左右,"身材微胖"。当网约车抵达老先生家楼下后,二人还乘电梯送

老人上门,直到老人安全到家才离开。

施先生说:"这件事情让我十分感动,我和父亲没有住在一起,他平常是自己住的。那两名年轻人当时本来在车站给我打个电话,我就会过去,但他们还是帮忙送到家门口。但是老人家当时可能因为摔倒紧张,

没有问这两个人的联系电话。"施先生说,他想通过媒体来找寻这两位年轻人,以 当面感谢。

记者了解到,这位老人 所住的小区是位于福州市 晋安区鼓山镇的远东丽景 小区。如有市民知道线索, 可拨打海峡都市报热线 95060与记者取得联系。